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RAZMENA DAROVA

Ma ri ja Ne ne zić

ZA PIS IZ POD ZE MLJA
(An drij Ljub ka: Kar bid, pre veo s ukra jin skog An drej La vrik, Ar hi pe lag, Be o grad, 

2021)

Agen ci ja „Roj ters“ pre ne la je 2012. go di ne zva nič no sa op šte nje slo vač ke vla de „da je 
is pod gra nič ne li ni je Slo vač ke i Ukra ji ne ot kri ven taj ni tu nel sa že le znič kom pru gom. Tu nel 
je du ži ne se dam fud bal skih te re na i u nje mu je pro na đe no pre ko 2,5 mi li o na ku ti ja šver co-
va nih ci ga re ta. U po li ci ji ka žu da se tu nel mo gao ko ri sti ti i za ne le gal no pre ba ci va nje lju di...“

Šta ra di sva ko dnev ni či ta lac ve sti, di gi tal ni no mad ili gle da lac te le vi zij skog pro gra ma kad 
pro či ta i vi di ova kvu in for ma ci ju? Na vik nut na ri ja li ti za ci ju, ta blo i di za ci ju i in fo de mi ju, op te-
re ćen vi škom be smi sla u re al nom i di gi tal nom pro sto ru, na vik nut na op štu nor ma li za ci ju 
eks ce sa, sa mo okre ne no vi list ili kur so rom na sta vi pre tra gu za smi slom ko ja je još sa mo 
in tu i tiv ni pod sti caj, du bo ko is pod ra da ra ra zum ne po tre be za de lo va njem u ak tu el nom 
okru že nju. Šta ra di pi sac ka da pro či ta ova kvu vest? Od go vor na to pru žio nam je sa vre me ni 
ukra jin ski pi sac An drij Ljub ka u ro ma nu Kar bid. Ljub ka je iza brao do ku men to van za pis sa-
vre me nog do ba za ini ci jal ni mo ti va cij ski čin pi sa nja, isto vre me no ga po zi ci o ni ra ju ći kao 
okvir ni pro stor re al no sti rad nje ro ma na. Mi me tič ki od nos pre ma iz vank nji žev noj zbi lji pro-
ši rio je sred stvi ma ra do vi đe nim u gra đan skom ro ma nu 18. ve ka, sa ti rič nom i pa ro dič nom 
sli kom ko ja ta kav mi me zis tran spo nu je na ni vo vi šeg, sim bo lič kog zna če nja. Struk tur no, u 
se dam na est po gla vlja ko ja u na slo vi ma, baš kao i kla si čan gra đan ski ro man, na go ve šta va ju 
sled do ga đa ja i krat ko opi su ju „zbi va nja“, Ljub ka je is pri čao „ne ve ro vat no ve ro vat nu“ si tu a-
ci ju na kraj njem za pa du Ukra ji ne. Ono što bi se, re če no ari sto te lov skim je zi kom, „mo glo 
do go di ti“, a što je u Ari sto te lo vom zna če nju de fi ni ci je umet nič kog pi sa nja bi lo ve za no za 
pe sni štvo, kod Ljub ke se do go di lo u pro zi i to, ni ma nje ni vi še, već jed no stav nim po stup kom 
mi me zi sa, što zna či da je pro ces po dra ža va nja stvar no sti, uka zao na dve stva ri. Či nje ni cu da 
se ne ve ro vat ne stva ri de ša va ju u iz vank nji žev noj re al no sti i da je mi me tič ki obra zac da nas 
mo žda de lo tvor ni ji od bi lo kog post mo der nog po stup ka. U sre di štu pa žnje ro ma na Kar bid 
je pro fe sor isto ri je Mi haj lo Olek si je vič či ji na dim ci Kar bid, ka ko su ga uče ni ci zva li i Tis, ka ko 
je sam se be pro zvao, je su pa ro dij ski ob li ci ne kih nje go vih oso bi na. 

„Za što ti sam se be zo veš Tis“, upi ta la ga je že na.
„Ako baš ho ćeš da znaš, u sta rom Ri mu je bio im pe ra tor Ti be ri je, ko ji je mno go do brih stva ri 

uči nio za svo ju ze mlju. A na zvao se Ti be ri je za to što kroz Rim te če re ka Ti bar. Kod nas te če re ka 
Ti sa, i za to sam ja Tis.“

Kar bi do va ili Ti so va iden ti fi ka ci ja sa slav nom pro šlo šću ne za vr ša va se sa mo na nje go voj 
iden ti fi ka ci ji s po je di nim isto rij skim lič no sti ma već i na opse si ji nji ho vim „slav nim de li ma“ 
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i iz tog ukr šta ja već na po čet ku rad nje ro ma na Ljub ka cr pi ma te ri jal za pa ro dij sku i gro tesk-
nu sli ku zbi va nja ko ja je, u za vr šni ci, jed na ve li ka sa ti ra. Naj pre, mi to man ske ve za no sti za 
pro šlost i san o na ci o nal noj ve li či ni, a on da, uvo de ći dru ge li ko ve u rad nju, po de lje nost i 
ko rup ci ju u sa vre me nom ukra jin skom dru štvu. Tis je, u svo joj fan ta zi ji o Evrop skoj uni ji, 
na u mio da iz ve de je dan „ne ve ro va tan“ po du hvat, da is ko pa tu nel do Ma đar ske i da se ta-
ko Ukra jin ci, ko nač no, mi mo ra da ra evrop ske bi ro kra ti je, svi pre se le u Evrop sku uni ju. Bi će 
to „pod zem na Ukra ji na“, po ru čio je on. Dru štvo ko je Tis oku plja u stro goj kon spi ra ci ji, gro-
bar Iči, Ikar, Kar pat ski Ge ni je, gra do na čel nik Zol tan Bar tok i Dok tor ka či ji na dim ci su, po put 
Ti so vog, me ta fo rič ki od raz jed nog dru štva u tran zi ci ji, u osno vi ne pra ved nog, osi ro ma še nog 
i pod lo žnog la žnoj sli ci pa tri o ti zma i na pret ka, uslo žnja va ju za plet ro ma na, stva ra ju ći čvr-
stu gra da cij sku nit ko ja pri či obez be đu je di na mi ku i na pe tost.

Osim što na do ga đaj nom ni vou, pa žlji vo osmi šlja va ju ći za plet, Ljub ka po sti že gra da cij-
ski raz voj rad nje, i hu mo ri stič ki i pa ro dij ski ele men ti sli ke do pri no se uslo žnja va nju zna če nja. 
Pri mar ni, hu mor ni sloj je re lak si ra ju ći u do ži vlja ju od re đe ne si tu a ci je. U di ja lo zi ma iz me đu 
ju na ka, u opi su nji ho vog iz gle da, ko mič nost si tu a ci je sa mo je pri prem na fa za mno go že šće, 
du blje i pro mi šlje ni je sli ke ko joj slo je vi tost ro ma na du gu je. Ka da pri po ve dač iz ve sti da je 
Tis po vas ce li dan mo gao u ka fa na ma „obič nom na ro du“ go vo ri ti o slav noj pro šlo sti Ukra-
ji ne, ali „ni ka ko ni je imao vre me na da po pra vi vra ta od dr ve nog klo ze ta u vla sti tom dvo ri-
štu“ ubr za va ka du bljem se man tič kom ni vou ko ji po sta je no si lac ši re sli ke, ne sa mo i is klju-
či vo Ti so ve in di vi du al ne sud bi ne, ne go i ce lo kup nog kon tek sta ko ji tu sud bi nu umno go me 
uslo vlja va. A to je ži vot u ze mlji po de lje noj iz me đu vla sti tog is to ka i za pa da, ide a la slo bo-
de s jed ne stra ne i re al nih in hi bi ci ja na sle đe nih iz pro šlo sti to ta li ta ri stič kog is ku stva. Glav-
ni li ko vi jed ne taj ne rad nje, ko pa nja tu ne la do Ma đar ske, u osno vi su an ti ju na ci. Nji hov 
„he roj ski“ čin kon ver tu je se u vla sti tu su prot nost či nje ni com da na fo nu Ti so vog ide a li zma 
za pra vo re a li zu ju na me ru ne do zvo lje nog šver co va nja lju di i ro be, bo ga će nja ko je, kao u 
slu ča ju Dok tor ke, ne pre za ni od ubi stva. Ci nič no zvu či nje na kon sta ta ci ja da će Iči, ju nak 
ko me je iz va di la or ga ne i ta ko se pri dru ži la me đu na rod nom ka na lu šve r co va nja or ga na, 
ko nač no „pr vi, u de lo vi ma, ući u Evrop sku uni ju“. Ljub ka smi šlje no i s pa žnjom gra di ra raz-
voj do ga đa ja i ši ri pri po ved no po lje opi som ne sa mo in di vi du al ne isto ri je glav nih ju na ka, 
kad sa zna je mo sve o Ti so voj ne sreć noj sud bi ni, ili kri mi nal noj pro šlo sti gra do na čel ni ka, te 
sit nim kri mi nal nim rad nja ma osta lih ju na ka s mar gi ne dru štva, već i za hva tom u re cent nu 
pro šlost Ukra ji ne, po če tak kri ze i pro te ste na Maj da nu te ši re, za hva tom u da lju pro šlost, 
re vo lu ci ju u Ru mu ni ji, i op štu tur bu lent nu at mos fe ru na sta lu po sle pa da Ber lin skog zi da. 
Reč ju, us po sta vlja ono što sva ki do bar pi sac treba da po nu di, jed nu ši ro ku ro ma nesk nu 
sli ku sve ta. Hro no top ski sloj ro ma na je vi še di men zi o nal na per spek ti va ko ja pro di re, do-
slov no, is pod ze mlje, u tom či nu iz grad nje „taj nog tu ne la“ i po sred no, u vre men sku pro šlost 
te u hton ske stru je do ži vlja ja ju na ka ko je ot kri va ju je dan slo že ni psi ho lo ški me ha ni zam 
de lo va nja u kri znim vre me ni ma. Hu mor i pa ro di ja po sta ju pri mar na sred stva ovla da va nja 
jed nom te škom i ozbilj nom pri čom, eg zi sten ci jal nom u osno vi, sa svo jom su ro vom di men-
zi jom pre ži vlja va nja. Do dat no, ne spo ra zum ko ji na sta je u kon tra stu iz me đu Ti so ve ide a li-
stič ke pri ro de za ne se nja ka pro šlo šću, na ci o nal nom eman ci pa ci jom, ne kom vr stom no vog 
vi te štva, i sit no po sed nič ke pri ro de osta lih ak te ra jed ne mut ne rad nje, po kre će tra gič ki sloj 
u ro ma nu. Dok se sme je mo hu mor nim si tu a ci ja ma, za sta je mo nad pa ro dij skim sli ka ma i 
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de ši fru je mo nji ho vo pro du že no zna če nje, Kar bid je di na mi čan u svo joj ko mu ni ka tiv no sti, 
go to vo za ba van u efek ti ma ko je pro iz vo di na pr vom, uvod nom ni vou na še per cep tiv ne 
sve sti. Kad se po ja ča ste pen tra gič kog ne spo ra zu ma iz me đu Ti sa i osta lih, ak ti vi ra se pro-
blem od no sa po je din ca i ko lek ti va u ko me, ka da je ko lek tiv ko rum pi ran, ne sve stan ši re, 
isto rij ske i dru štve ne eg zi sten ci jal no sti, a li ko vi u Kar bi du su uglav nom ta kvi, po je di nac 
naj če šće stra da. Uo sta lom, pi sac je, od mah is pod na slo va, u du hu, re ko smo, kla sič nog gra-
đan skog ro ma na, na pi sao da su u Kar bi du opi sa ni „ne ve ro vat ni, tra gi ko mič ni do ži vlja ji 
jed nog do br og i ple me ni tog čo ve ka i či ta ve ban de lu pe ža ko ji su se pro vla či li pre ko gra ni-
ce ze mljom, ne bom i vo dom, i bi li to li ko po hlep ni da su ote ra li ju na ka čak u pod zem no 
car stvo sen ki“. To „pod zem no car stvo“, fi zič ki tu nel u do slov nom, i na me ta fo rič kom fo nu 
mrač ni na go ni po hle pe i am bi ci je, ov de is pi su ju svo ju pri ču.

Ka da se Tis u za vr šni ci ro ma na na đe za ro bljen u tu ne lu, kao be gu nac od osve te osta lih 
ko ji ma je sve vre me re me tio pla no ve, bi će to, za nje ga, ka tar zič no is ku stvo pred smrt, spa-
so no sna spo zna ja. Za nas, či ta o ce u sa vre me nom tre nut ku, dvo ja ka pomi sao. Pr vo, da 
sva ka uto pi ja u po ku ša ju ostva re nja, a Tis je uči nio sve da svo ju uto pij sku za mi sao ostva ri, 
za vr ša va u dis to pij skoj gro zni ci i dru go, da je u ovom isto rij skom tre nut ku, kad se svet do-
te tu rao do gra ni ce po no ra, li te rar nu dis to pi ju mo gu će ostva ri ti jed no stav nim mi me tič kim 
po stup kom, pod uslo vom, na rav no, da pi sac ima da ra da ga va lja no, po put Ljub ke, raz vi je. 
Ari sto te lo va po de la na „stva ri ka kve je su“ re zer vi sa ne za isto ri o gra fi ju i one „ka kve bi tre-
ba lo da bu du“, re zer vi sa ne za „pe sni štvo“, u ovom slu ča ju ne va ži. Vank nji žev na stvar nost 
je ta kva da po ni šta va ro man ti čar sku (ali ne sa mo ro man ti čar sku) pred sta vu o pro fet skoj 
ulo zi pi sca ko ji svo jom in tu i tiv no šću i svo jim ta len tom naj bo lje son di ra pro šlost, sa da šnjost 
i mo gu će bu duć nost. Dok či ta mo Kar bid u pro le će 2022. pri su stvu je mo jed noj sa vr še noj 
sin hro ni za ci ji umet nič kog i stvar no snog do ga đa ja, jed noj go to vo re vo lu ci o nar noj su spen-
zi ji di stink tiv ne funk ci je umet no sti. Ona je za ko ra či la u stvar nost ili stvar nost u nju, ka ko 
god, pro ži ma nje je pot pu no i za stra šu ju će u toj pot pu no sti.


